#### 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 开发"薅羊毛"软件 没毕业就赚300万

## 计算机专业研究生被判犯帮助信息网络犯罪活动罪 获刑6个月并处罚金1万元

某高校在读计算机专业研究生 史某,大学尚未毕业,已经诵讨自 己开发软件挣了300多万元,但这 也将他送上了法院被告席。

日前, 史某因开发运营了一款 专为用户提供虚拟手机号码及验证 码服务,并批量注册"得物""台 生通""滴滴出行"等软件, 在明 知用户利用该软件骗取商家优惠福 利后,仍积极提供支持,并从中牟 利. 被杨浦区人民检察院以帮助信 息网络犯罪活动罪提起公诉。经杨 浦区人民法院开庭审理,该院首次 对这一罪名作出刑事处罚, 判处史 某有期徒刑6个月,罚金1万元。

#### "这软件赚钱太快,我 根本停不下来……"

像大多数大学男生一样, 法庭 上的史某体格精瘦, 留一头不起眼

似乎标志着这名计算机专业男生多 年来用脑过度; 他眼睛不大, 但精 明有神, 仿佛诱着一种与年龄不相 称的成熟。

"我起初只是在网上使用一些 接码平台,然后自己学会了API技 术教程,便开始批量使用。后来我发 现很多人还是在 PC 端的浏览器上 手动操作单个接码, 我就做了一个 操作起来更加方便的'聚码接码' APP, 没想到给自己挣了很多钱。 当被问及作案动机时, 史某答。

随后, 史某就不断花心思开发 这个软件,完善界面、进行推广 发展到最后,他的软件每天至少会 发送上万条验证码。

中某坦承,"我知道他们用 '聚码接码'软件来虚拟注册,对 于他们具体做什么,我也是睁一只 眼闭一只眼。毕竟这个软件帮我赚 钱太快了,我被迷住了心窍,根本 没意识到这是犯罪。

"得物"等商家蒙受巨

据检方指控,2020年起,被 告人史某开发运营了"智码" (后 更名为"聚码接码""接码") 软 件平台,并在明知用户通过该平台 获取虚拟手机号码、验证码后批量 注册"得物""合生诵""滴滴出 行"等网络 APP 用户账号、可能 实施信息网络犯罪活动的情况下, 仍为在该平台充值付费的用户提供 技术支持, 从中获利。

其中, 夏某某(已判刑)等人 通过上述接码软件平台提供的虚拟 手机号码和验证码, 利用某商场的 新会员停车优惠活动, 在"合生 通"APP上注册虚假新用户身份, 获取积分用以兑换免费停车时间, 造成商场巨额停车费损失。

经查, 2020年9月至今年1 月,上述接码软件平台绑定的被告

人史某控制的支付宝账户转入用户 充值款共计300万余元。

#### 法院:"薅羊毛"属网络 黑灰产正在打击

杨浦法院经审理认为,被告人 史某明知他人利用信息网络实施犯 罪,而为其犯罪提供技术支持等帮 助,情节严重,其行为已构成帮助 信息网络犯罪活动罪。同时,对于 检方和史某的辩护人提出的史某能 如实供述自己的罪行、自愿认罪认 罚等情节, 法院也予以考虑, 依法 对其从轻处罚。最终,被告人史某 被判处犯帮助信息网络犯罪活动 罪,获刑6个月及罚金1万元。

本案主宙法官孙斯汀说: 坚决遏制电信网络诈骗犯罪高发态 势, 2020年司法机关在全国范围 内开展专项行动,严厉打击整治非 注开办 买卖由话卡 银行卡以及 为违法犯罪提供技术支持等行为。

接码平台为用户提供验证码,隐藏真 实身份逃避监管,绝非社会正常活动 所需,属于网络'黑灰产',正是打 **击对象。本案被告人为牟利以身试** 法. 最终受到了刑罚制裁, 也为其他 接码产业经营者敲响了警钟。

"对于普通公众而言,应当合法 获取商家的优惠福利。购买、使用非 法接码软件'薅羊毛'的行为涉嫌违 法, 甚至可能构成诈骗罪, 切莫贪图 小利,触碰法律的红线。"法官说。

法官还表示,作为电商平台,在经 营讨程中应当增强安全防范意识,改 讲技术、加强内部风险防控,对用户注 册、身份验证、支付方式等关键环节加 大审核力度, 避免给不法分子可乘之 机,保护企业财产和经营安全。



## 朋友圈微信群转发赌博软件推广信息

#### 因犯非法利用信息网络罪获刑

□见习记者 翟梦丽 通讯员 蒋芸芬

本报讯 "诚招代理,十年老 平台,独立 APP,现面向全国招 代理, 越早做代理等级越高, 提成 佣金也越高!" 生活中你是否经常 会在微信群里看到这样的消息? 是 否有过一刻的心动? 只要动动手指 转发一下,就能赚工资,只要拉几 个朋友一起参与, 就能成为他们的 上级,从他们的业绩里提成。 实,这样的"动动手指"可能会构 成非法利用信息网络罪。日前, 松 汀区 人 民 检 察 院 对 一 起 非 注 利 用 信 息网络案被告人张某提起公诉。最 终,张某依法被判处拘役4个月, 宣告缓刑,并处相应罚金。

2018年5月,张某在一个微 信群里看到了一条关于某赌博软件 的推广信息。于是, 他便下载了该 软件讲行赌博。 过程中, 他发现该 赌博软件正在招代理, 便添加了客 服微信号咨询。在微信聊天中,客 服告诉张某,他们有编辑好的赌博 软件推广文案,张某只需在微信群 和朋友圈内转发,后续只要有人诵

过张某的推广码下载并使用该软 件,张某即可按对方的充值金额以 ·定比例获得报酬。随后, 张某便 陆续尝试在朋友圈内进行转发,但 因效果不佳,几次后就不了了之。

至2020年7月、张某因无聊。

又重新找当时的客服要来了最新的 推广文案,准备重操旧业。这一 次,他认真"营业",积极在自己 的朋友圈和微信群内发布推广信 息,水果折扣群、游戏交友群、育 儿养生群、团购优惠群等一个也不 放讨。据张某供述,由于他近年来 在做微商, 为了给自己做广告, 他 打入了不少百人大群,这为他实施 推广提供了"帮助",所以短短几 天内, 他就在至少20个群里发布 过推广信息,每个群少则百余人, 多则五百人。经承办检察官核实, 上述群内有 6900 余人可以看到他 的推广信息。

根据《中华人民共和国刑法》 第二百八十七条之一规定, 利用信 息网络为实施诈骗等违法犯罪活动 发布信息,情节严重的,构成非法 利用信息网络罪。而根据《最高人 民法院、最高人民检察院关于办理

非法利用信息网络、帮助信息网 络犯罪活动等刑事案件适用法律 若干问题的解释》第十条的规定, 向群组成员数累计达 3000 以上的 通讯群组发送有关违法犯罪的信 息的,属于非法利用信息网络的 '情节严重"。张某转发赌博相关 违法犯罪信息,且累计发送的人 数已远超情节严重的法律标准, 已构成非法利用信息网络罪。

#### 检察官说法>>>

本案中, 由于张某的推广未 能吸引他人下载该赌博软件,因 此, 其行为只构成非法利用信息 网络罪。而在司法实践中, 只要 有一人通过发布者的推广链接参 与了赌博活动,发布者即构成开 设赌场罪,根据《中华人民共和 国刑法》第三百零三条规定,将 处5年以下有期徒刑、拘役或者管 制. 并处罚金; 情节严重的, 处5 年以上10年以下有期徒刑,并处 罚金。因此,检察官提醒,转发 有风险, 推广须谨慎, 涉及违法 犯罪的信息,不信、不转、不参

## 房产中介用手机帮老人操作竟偷转14万元

□见习记者 陈友敏 通讯员 金玮菁

本报讯 电子支付的普及带来 了便利, 但对老年人也会带来一些 风险隐患。70 多岁的梁阿婆就因 为不会使用支付宝,被房产中介员 工程某偷偷转走了 14 万余元。日 前,经宝山区人民检察院提起公 诉, 法院以盗窃罪判处被告人程某 有期徒刑2年,并处罚金5000元。

今年28岁的程某是一家公司 的房产中介。2020年8月、梁阿 婆夫妻俩来到该公司想要置换房 子,程某接待了他们。

今年1月初,梁阿婆签订了购 房合同,支付了定金。由于房产交易 中心讨户需要进行网上预约,而梁 阿婆和老伴年纪大,不会使用手机

预约,于是程某就来到梁阿婆家,上 门为他们进行预约操作。

刚开始, 程某用梁阿婆的手机 进行操作,但是她的手机很卡,无法 下载"一网通办"等 APP。程某就用 自己的手机登录梁阿婆的支付宝账 号 找到了过户预约的界面,并进行 预约操作,接着他就离开了

虽然他人离开了, 但是手机上 并没有注销梁阿婆的支付宝账号, 仍然处于登录状态。程某看到梁阿 婆的支付宝账户已经事先绑定银行 卡账户, 便动起了歪脑筋。他尝试 将梁阿婆支付宝内的钱转出来,成 功后,就进行了多次的转出。在接 下来的1个月内,程某陆续共计转 出了14万余元,最后老太太卡内

的余额已经不足千元。 程某是如何得知梁阿婆的支付 宝账号和密码呢?程某交代,梁阿 婆根本不会操作支付宝,也没有密 码。程某在自己手机上登录梁阿婆 支付宝账号时, 帮梁阿婆设置了登 录密码和支付密码。

今年2月,梁阿婆去银行查看 自己账户时,才发现钱不见了。案 发后,程某经民警电话通知到案, 其家属代为退赔钱款,取得了梁阿

宝山检察院经审查认为,程某 利用知晓他人支付宝的支付密码, 将他人支付宝内的资金(包括所绑 定银行卡内的资金) 涌过转账的方 式, 占为己有, 数额巨大, 属于以 非法占有为目的,秘密窃取他人财 物的盗窃行为。其犯罪事实清楚, 证据确实充分,宝山检察院以盗窃 罪对其提起公诉。

## 5000台加装电梯项目可合作?

#### 男子骗取150万元工程保证金获刑5年

□法治报记者 季张颖

明知所谓工程造价为 11 亿元 的 5000 台加装电梯项目是虚假的, 仍以公司副总的名义, 伙同他人与 其他公司签订加装申梯协议,并以 工程保证金的名义收取该公司 150 万元。近日, 经闵行区人民检察院 提起公诉, 闵行区人民法院开庭审 理了这样一起案件, 鲍某因犯合同 诈骗罪,被判处有期徒刑5年,并 外罚金5万元。

### 所谓电梯项目至案发 未开工

据公诉机关指控,2018年7 月2日及当年8月7日, 鲍某明知 "湖北某建设工程有限公司"所承 建的工程造价为 11 亿元的闵行区 5000 台加装电梯项目是虚假的, 仍以其就职的"上海某公司"副总 的名义, 伙同他人与安徽某公司法 定代表人王某签订《上海市闵行区 多层住宅加装电梯合作协议书》, 并使用"上海某公司"银行账户先 后骗取工程"保证金"150万元, 该项目至案发未开工。

事发后,经安徽公司及与安徽 公司建立工程施工合作关系的施工 人员的催要, 鲍某诵过其所在公司 账户向安徽公司还款 100.5 万元。 2020年1月5日,鲍某在杨浦区 被公安机关抓获, 其到案后均否认 自己的犯罪事实。

庭审中,鲍某对公诉机关的指 控提出异议,辩解加装电梯协议是 由其所在公司与安徽公司签订,钱 款也由安徽公司支付至其所在公司 的账户,与其个人无关。

其作为公司副总一直在与湖北 公司的朱某某沟通, 询问工程何时 开工, 也把与朱某某的聊天记录转 发给安徽公司的法定代表人王某, 其与王某都一直认为加装电梯工程 是真实存在的, 其不存在诈骗的主 观故意。

其辩护人提出,本案的收款行 为是单位行为,不是个人行为,如 果构成犯罪也应是单位犯罪。本案 指控证据不能证明鲍某知道加装电 梯工程虚假,故不能认定鲍某有诈 骗的主观故意。且安徽公司的 150 万元均进入鲍某所在公司账户,该 账户由法定代表人刘某保管, 鲍某 拿了120万元,由于安徽公司账户 无法转进钱款, 故其分批转给王 某、林某等安徽公司的人员,在案 发前已经还清, 故指控认定鲍某犯 合同诈骗罪证据不完备。

#### 法院:明知项目虚假, 构成合同诈骗罪

法院认为,本案的争议焦点在 于被告人鲍某是否构成合同诈骗

根据相关证言可证实, 本案两 名涉案人李某某、朱某某分别虚构 某工程局与湖北公司代理人的身份 所签订的涉案电梯加装项目合同系 伪造, 鲍某提供给王某的上游合同 没有小区的名称及位置, 更没有要 加装电梯的具体楼号, 没有施工时 间, 也没有工程款的支付方式等基 本合同内容, 所附图纸也无法反映 具体施工对象, 鲍某的供述反映其 对此均未向朱某某与李某某提出疑 问。且其对本市旧小区加装电梯项 目需征询居民意愿以及政府进行财 政补贴等事宜应当明知, 但也未就 此向朱某某与李某某作任何了解。

此外, 其要求所在公司法定代 表人刘某使用由其提供的湖北公司 的公章伪造发包方身份与安徽公司 签订协议,在收取安徽公司"保证 金"后也未将钱款用于与电梯加装 项目相关之处,这一系列行为反映 其对李某某与朱某某签署的涉案电 梯加装项目上游合同虚假明知,目 参与其中,继续将虚假项目发包给 安徽公司,以收取工程保证金为名 骗取钱款,其行为构成合同诈骗罪。

法院认定, 鲍某收取安徽公司 钱款 150 万元, 事后通过公司账户 向安徽公司还款 100.5 万元, 故犯 罪金额为 49.5 万元。

法院经审理后认为, 鲍某以非 法占有为目的,在签订、履行合同过 程中,虚构事实,隐瞒真相,骗取对 方钱款 49.5 万元,数额巨大,其行 为已构成合同诈骗罪。鲍某到案后 返还了部分钱款,可对其酌情从轻

妈:92310114MAIL564M/8, 声明作废 上海市宝山区琦琦足浴店遗失 营业执照正副本,注册号:310 113600711756,声明作废。 董森遗失营业执照正本,信用代码:92310106MAIKEX820C,声明作废 畲森遗失身份与码: 341223198006033710,声明作废 -海市宝山区家美建材经营部 - 营业执照正副本, 注册号: 上海永额企业管理咨询服务中,遗失营业执照正副本;公童、时代专用量、注入证明。 上海市青浦区丰来饮品店追税务登记证正副本,税号:9231 8MA1MOUED63 声明 在 西 、1MUUED63, 声明作废。 -海市奉贤区申利杂货店遗失营 4照正副本,信用代码:923 20M4UV0000 別盟正年, 30 91310113MA16K3UT97, 声明作废 上海美东贝斯特钢结构安装有 限公司遗失营业 共服 八島 上海攀文防水技术有限公司遗营业执照正副本,证照编号:280 -海市宝山区聚丰园小吃店 上海市金山区华夏印刷厂 营业执照正副本 编号:200 7用草、发票章各壹枚,声明作股上海绩翔金属装饰工程有限公司 t、财务专用章各壹枚,声明化 上海市宝山区红萍小吃店遗货 ;执照正副本,信用代码:92310

上海奋耀体育文化传播有限公司遗失公章、财务专用章、法人章、 长公章、财务专用章、法人章、

上海瑜瑾堂教育信息咨询有限公司 2股东决定注册资本由原人民币1000 元减至人民币30万元,特此公宁 叠飞国际建设(集团)有限公司约 东会决议注册资本由原人民币500

的赔偿责任和法律责任。! 上海领福酒店管理有

か宋る 2021年7月19日